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Ami igazán luxus
Háromsoros fair, szélűkor, sörgönyíogal- 

mazásu: a városok elejtik a luxusadó-torveze- 
tet. Csak egyfajta luxusadó lesz, afc állami, De 
HZ is lényegesen enyhébb, mint ahogy a gaz­
dasági élet kinzómesterei ér^detileg kigondol­
ták, Nekünk, akik mindig vehemens ellenzéke 
voltunk a képtelennél-képteleaebb adóknak, 
akik csak alig pár napja, hogy „Adó és pót­
adó“ cirnü cikkünkben megbélyegeztük a tö­
rekvést, amellyel a város vagy az állam a 
közönség válság okozta bajait • súlyosbítja, tel­
jes elégtétel ez a visszavonulás. Ha olyan ki­
csinyek és jelentéktelenek volnának is az adók 
ma, mint voltak a háború előtt, akkor sem 
bírnánk el az uj-meg-uj adóötleteket. Az erős 
Gullivert is meglehet kötözni ezer cémaszállal, 
nemhogy az elgyengült óriást. Ez a luxusadó 
pedig nem egyéb, mint ezer cérnaszál, amely­
től mozdulni sem lehet. Kétségtelen, hogy van­
nak luxuscikkek és kétségtelen, hogy a háború 
utáni kor más erkölcsöket ir elő, miut az az­
előtti. Aki fényűző életmódot él, aki játsza az 
arisztokratát, aaár született arisztokrata, akár 
parvenv, fizesse meg ezt a kedvtelését s rójja 
lé adóban. Akinek van pénze és van szive 
hozzá, hogy száz leies havannákat szívjon, 
azt senki se szánja, ha akár újabb száz leit 
k>” firetyiip minden rágyújtásért. És aki luxus­
autót vásáról, hogy passziózzon, adja meg az 
árát. De ne tovább! Nem minden szivar luxus 
és nem minden autó „fényűzés. És nem fény­
űzés, ha az ember kemény gallért visel, vagy 
manzsettát, ha néhanapján frakkot kell öltenie, 
ha vendéglőben átkozik, ha nem kap másutt 
lakást, mint a szállodában, vagy ha azért la­
kik szállodában, mert üzleti ügyei a városba 
szólitják, ahol költekezni kénytelen.

A sajtó és az illetékes kereskedelmi és 
iparkamarák nem hiába intéztek tehát attakot 

,& luxus-javaslat ellen, végreis retirálnia kellett. 
De ha azt állítjuk, hogy a visszavonulást főké- 
pen a közönség rohama okozta, túlozunk. Va­
lamelyest odalent is belátták, hogy a 
luxusadó, úgy ahogy van, képtelenség, ezt a 
be.atást csak sietette a felzúdulás. De lénye­
gesen más okai is vannak. Franciaország és 
Anglia zor olyan cikket vet a román piacokra, 
amelyet itt luxuscikknek minősítenek. Nem 
mintha valóban az volna, bár vau közte nem 
egy, ami fónyüzesszámba megy. Ezzel a luxus­
adóval nagyon megnehezítették az angol és 
franci* cikkek beözöniósét. Ami csaknem ba­
rátságtalan tény a két elsőrangúan jóindulatú 
állammal szemben. Nem gyanítjuk rosszul, ha 
azt hisszük, hogy a takaródét az angol-francia 
érdekek hivatták meg s a városok azért nem 
kapcsolódhatnak bele az állam luxusadó akció­
jába, mert ezzel megbénítanák a kitűnő szö­
vetségesek itteni piacait. Hasonló ecet aromán 
búza exportjának esete: Kát nagy ország ver­
seng a búzánkért: Olaszország és Franciaor­
szág. Olaszország a vételáron túl, készpénzzel, 
Franciaország csak kölcsönnel rekompenzál. A 
félhivatalos kommsntátor a francia ajánlatot 
támogatja, mondván, ha bankkölcsönt kapunk, 
ez megjavítja a valutánkat. Nem logikusabb-e, 
hogy a lira, amelyet készpénzben kapunk, in­
kább megjavítja a va'utánkat, mint az a frank, 
amivel csak szaporítjuk eddigi addósságainkat,

Romania há ázal tartozik az. antantnak és 
tőként Franciaországnak, i e ennek a hálának 
nem szabad fényűzés számba mennie. Mert 
amit ez a politika müvei, máv-már fényűzés. 
Haris ben soha sincsenek tekintettel a román 
lojalitásra, akkor züllesztik a román valutát,

amikor épen érdekűk. Egy országiak sohasem 
szabad érzelmi politikát folytatni*. Gazdasági 
téren, ha kell, az ellenséggel is szövetséget 
kell kötni, mert más a háborús oütika és más 
a békés. Más a katonai szövetsé és más a 
gazdasági Alapjában véve örver. fetes, ha a 
luxusadót elejtik, Örvendetes, bű, nerről érkez­
nek is a motiváló okok. De a Motívumot to­
vább kell vezetni és azt kell mondani: én, 
Románia, csak a magam jóvoltá1 nézem, csak 
a magam érdekeit, csak az ország ós a nép 
hasznát, én tehát csak ott vásárolok, ahol jól 
bánnak velem. Az, aki a valutámat mesterső

m leszorítja, csakhogy annál drágábban 
tudja rámsózui luxuscikkeit, azzal akármilyen 
jó barátságban voltam, nem maradok üzleti 
összeköttetésben. Nem jelenti ez a szakítást, 
erről szó sincs. Jelenti ellenben azt, hogy az 
országnak tüntetnie kell az erejével. Tüntetnie 
keB az akaratával. Mindaddig: amig belátja az 
Ellenség, hogy jdbb, ha barátjául szegődik ós 
a barátja, hogy jobb, ha nem válik ellenséggé. 
Az ilyen megbecsülés százszorta több hasznot 
hajt, mint a hízelkedő lojalitás. Máról-holnapra 

I megjavul a tekintélyünk, erősbödik a valutánk 
I ós szilárdul a hitelünk. 

Közeledés Amerika és Japán között
A londoni jopán nagykövet nyilatkozata — Japán szövetséget köt Kínával

szövetséget vitatta meg részletesen. Leszögezi® 
a legújabb angol álláspontot: India politika1 
szabadsága aló nem szabad akadályokat gördí­
teni. Curzou lord hasonlóképen nyilatkozott. A 
Japánnal való szövetséggel kapcsolatban kijelen-

- Az Uj Kelet tudósítói Mól —
London, juniua 24. A keleti problémában 

fordulat állott be. A szövetségesek biztosra 
vették, hogy a görög kormány örömmel fogadja 
a közvetítést, ehelyett azonban az történt, — 
ha hinni lehet az athéni lapon informáltságá­
nak, — hogy a görög kormány válaszában 

visszautasította a szövetsége­
sek demarsát. „

A görög válasz nem érkezett még meg Párisba, 
de mint az athéni lapok írják, holnap már 
elküldik. A válaszjegyzókbca Görögország eluta­
sító magatartásét ,, hogy Szmir-
nához ragaszkodik,

Szrairnát és vidékét minden 
körülmények között meg­

tartja,
arról semmiesetre sem mond le. Ez egyet 
jelent azzal, hogy a görögök tovább akarnak 
küzdeni, bár most már az angol segítségre se 
számíthatnak. Lehet, hogy a görög kormány 
taktikázik, lehet, hogy visszautasításával csak 
engedményeket akar kicsikarni, azonban bizo­
nyos, hogy a háborút külső segítség nélkül nem 
tudja továbbvinni.

Lord Chamberlain nyilatkozott Anglia 
keleti terveiről. Kijelentette, hogy

Asglia békét akar teremteni 
■ közeli Iá eleien,

ezért küldötte el szövetségeseivel együtt jegy­
zőkét a görög kormányhoz. Ha Görögország a 
jegyzőkben foglalt feltételeket nem fogadja el, 
az antant minden támogatását megvonja tőle. 
Nemcsak katonai segítségre, de pénzügyi ős 
gazdasági támogatásra se számíthat. Más a 
helyzet, ha Görögország hozzájárul a szövetsé­
gesek íeitétcleihez. Ebben az esetben 

Törökországot az antant 
kényszeríteni fogja, 

hogy a szövetségesek feltételei alapján kösse 
meg Görögországgal a bókét Ha Törökország 
szépszerével nem hajlandó a békére, a szövet­
ségesek katonai beavatkozástól sem riadnak 
vissza.

A görög sajtó, hogy a szövetségesekben 
szimpátiát Keltse:) Görögország iránt, azt hiresz- 
telí, hogy Anatóliában ós Angorában nagy 
német agitáció folyik. A lapok azt is írják, 
hogy az agitáció miatt az antant már tiltakozó 
jegyzéket is küldött Berlinbe. A görög lapok­
nak ezt a hírét már csak azért is kétkedéssel 
kell fogadni, mert eddig szó sem volt arról, 
hogy a németek Keletre vetették magukat. 

Keual serege továbbra is 
elrőreii/ómul 

és elfoglalta Oivril városát.
Churchill ismét nagyobb beszédben ismer­

tette Anglia keleti politikáját. Beszédében külö­
nösen az indiai kérdést ós a Japánnal való

tette mind a két államférfim
Amerikát nem lehet többé 

mellőzni
a világ ügyeinek intézésénél. Amerika eddig 
nem csupán azért tartózkodott az európai népek 
ügyeinek megvitatásáról, mert elégedetlen azzal, 
ami Európában történik, hanem azért is, mert 
míhden figyelmét Keletre kellet irányítani. Japán 
és Amerika közölt vaunak bizonyos ellentétek, 
amelyeket azonban okossággal, megértéssel meg 
lehet szüntetni. Anglia feladatának tekinti, hogy

Amerika és Japán között meg­
teremtse a politikai har­

móniát.
Ez nemcsak e két államnak az érdeke, érdeke 
a világ békéjének és konszolidációjának is, 
mert Amerika ós Japán fegyverkezése, főleg a 
vizen, magával ragadja az európai államokat.

Japánban most már meg van a hajlandó­
ság arra, hogy közeledjék Amerikához. A lon­
doni japán nagykövet épen most nyilatkozott 
Japán politikájáról. Nyilatkozatában hangsú­
lyozza, hogy

Japán hajlandó barátságot 
kötni az Egyesült-Államokkal

Azt hiszi, e a barátság mind a két államra 
hasznos lesz, nemcsak politikai, de gazdasági 
szempontból is. Japán attól sem zárkózik el, 
hogy Kínával szövetségre lépjen.

Dr. Wirth kancellár most számolt be 
Németország eddigi teljesítményéről, Németor­
szág eszerint eddig hatmilliárd márkát fizetett 
hadikárpótlás tejében, az összeg jórészét kósz- 
pénzpénzben, A kártérítési összeget az antant 

süázharmlnekétniilllőra redu­
kálta.

Felsőszilézia kérdésében nem történt egyelőre 
semmi újabb. A hadsereg leszerelését a kor­
mány szintén kerosztülviszi, a berlini gárda- 
ezredekat már let1 gyverezték, ezeket az alaku­
latokat még Kapp idejében állították fel. A 
német kormányt e csapatok leszerelésére Nollet 
tábornok felszólítása késztette.

Alig simult el Lengyelországban a kor­
mányválság, már ismét

boraiéban van a lengyel kor­
mány.

A lengyel pénzügyminiszter lemondását követte 
Novodvorski igazságügyminiazter lemondása is. 
Vitos miniszterelnö i mindent elkövet, hogy a 
két lemondott minisztert a lemondás vissza­
vonására késztesse, mert ha lemondásukhoz 
ragaszkodnak, felborul ismét az egész kormány.
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Szakadás?
A cikk szerzője erről az aktuális 

kérdésről teljesen egyéni felfogását 
mondja el, A kérdés annyira fontos 
és napirenden lévő, hogy vele ma­
gunk ig részletesen foglalkozni kívá­
nunk és szívesen veszünk bárki 
részéről minden komoly hozzászólást.

• halljuk, hogy a kolozsvári Kádár-utcai
imaházegyesületben csoportosult chaszidirn el» 
szakaduak az őrt. hitközségtől. Halljuk, hogy 
külön hitközséget alkotnak, hogy velük együtt 
az »előkelők“ egy része is kiválik. A szakadás 
réme végigborzongatja a híveket és folynak a 
tukos és nem titkos konventikulumok annak 
meggátlására. Hemzseg a levegőben a sok 
paktumterv a „Solem“ szent nevében. Haszta- 
lan kísérlet, hiábavaló erőlködés. Ennek meg 
bel! történnie. És ez én egyéni véleményem 
szerint jobb, ha ez bekövetkezik egy becsületes 
6^ nyílt álláspont J.eszögezése rendjén, “mint 
eraölcstelen megalkuvás után. Az okok, melyek 
a differenciálódást előidézték, sokkal mélyebben 
r^lők, semhogy azokat egv-egy konolilians 
kijelentéssel, kétes értékű koncessziókkal elimi- 
málhatnók.

Két áramlat küzd egymással, a cionizmus 
és a chaszidfzmus. Mindkét áramlat erős nem- 
zeh irányú. A chaszidirn eszmakörót a vallás 
uralja, ez abszorbeálja a nacionalizmust is, a 
cionistáknak pedig épen fordítva, a vallás is 
nacionalista jelenség, íme a mély ür — elmé­
letben. -E diversio legmesszebbmenő konzek- 
venciái jelentkeznek azután a gyakorlatban is. 
Es kellett, hogy szakadásra vezessenek. Köz­
vet,en előidézője egy földsáv túl a tengeren:

időország. A cionisták a zsidóság minden 
erejét, minden , intézményét ennek szolgálatába 
óhajtják állítani. A chaszidirn pedig ... hát 
ók megismétlik azt a szerepet, mit elődeik 
műiden honalapitáskor végigjátszottak.

Három és félezer évvel ezelőtt történt. 
Rabszolgaság idején. Egy zsidó vált ki. Nem 
az akkori értelemben vett chaszidirn légkréhől. 
lan inkább egy asszimilációs környezetből, 
nacionalista volt. Nagyon szerette faját. Sőt 
embert is ölt, mikor faj testvérét bántalmazták 
Megszökött. Midjanita nőt vett feleségül És 
töprengett fajának sorsa felett. És az Eszme 
megnyilvánult neki. Lángolóan és égőén, Mózes 
volt. Es Jiszrael fiai . kivonultak Micrajimből 
hogy hazát alapítsanak. Velük volt az Igazság: 
Isten jóakarata. Es Jiszrael fiai látták és tapasz­
talták ezt, valahányszor arra szükségük volt 
Es mégis ujultan felhangzott az elégedetlenek 
lázongása: Jobb volt Micrajimban a húsos 
fazék mellett. Kik voltak ezek?

Bizonyára nem a téglavetők. Nem azok 
akiket a ra!szolgasosr senyvesztett. Hanem 
az előkelők, a gazdagok, kik fajtestvéreinknek 
nyomorát csak látták, ők maguk pedig jól él­
tek, akik úgy vélték, hogy zsidó kötelességük­
nek eleget tesznek, ha imádkoznak és jótékony­
kodnak. Hát ezeknek a csodák sem hozták 
meg azt a megszokott kényelmet, bogy no 
kelljen nekik dolgozni, küzdeni, pusztában ván­
dorolni és nélkülözni. És ők, az előkelők, a 
gazdagok voltak egyben a chaszidirn. A vallás 
őrei, letéteményesei. Belőlük rekrutáiodott az a 
küldöttség, mely hivatva volt az uj hazát ki­
kémlelni. Referáltak tapasztalataikról: hogy bi­
zony ez kemény dió. Várak vannak és benne 
e rős népek. És fellázadtak Koré eh és társai.
A gazdagok és előkelők: az akkori chaszidirn
évié”6"7'' kÍt°Uák a honfWást negyven

A honfoglalás nagymüvót pedig Józsua 
vezérlete alatt rengeteg harc, veszteség, munka 
és nélkülözések között fejezték be.

A honfoglalás nagy müvét pedig sok 
munka mellett úgy hajtották végre, hogy egyik 
kezében kalapács volt, a másikban fegyver, 
kicsinyes támadások kivédésére,

Chorkov

Újabb kőt évezred suhant el. Es most itt 
vagyunk a harmadik — hittel hisszük utolsó, 
mert örök’- ' tartó — honalapitás küszöbén, És 
ugyancsak egy dekrétum adja vissza nekünk 
az ősi hont. És visszaadja úgy, hogy nem kell 
érte harcolnunk, hogy nem is kell azt kivé­
denünk : mindkét kezünkben kalapácsot fogha­
tunk. Csak haza kell mennünk. Csak ott kell 
dolgoznunk. Avagy itt, de érte kell munkálkod­
nunk, áldoznunk. És ismét felbnkkanak a val­
lásban előkelők, hitben gazdagok: a chaszidirn. 
Nekik nem kell Erec Jiszrael. Avagy nem így kell 
nekik. Hanem ? Hát úgy, ahogy kétévezredes ga- 
luthban a szerte-csapongó fantázia azt kiraj­
zolta : midőn az emberek mind bünbeesnek, 
avagy mind erényesekké válnak, meg fog je­
lenni Dávid sarjadéka, a Messiás és belefu a 
sofárba, Feltámadnak a halottak és az ígéret 
földje lábunk alá csúszik. Ugyebár ez nagyon 
szép ? S ami fő, felette kényelmes. Nem kell 
hoziíá harc, fegyver, de még kalapács se kell. 
Egyik kézben sem. Készen vár minden. így 
nem veszélyes. Pénzbe sem kerül. Legfeljebb 
imádkozni kell.

Már pedig, ha Ábrahám ősapánk ígéret 
földjét Mózes és Józsua nem tudta csupán a 
nép imáival megszerzeni, ha Jirraijahu jóslata 
nem tette feleslegessé Zerubabel és Nechemja 
számára a nagy ős erős munkát: úgy bizo­
nyára mi sem leszünk máskép evvel a feladat­
tal. Es ha e nagyok alatt a vallásosság nem 
valami sziklaszilárd volta nem volt döntő aka­
dály, úgy mi sem busulunk azon, ha nem épen 
ohaszid gondolkodásúak állanak a nagy munka 
élén. Ami pedig az isteni akarat bizonyságául 
mindenkoron megnyilvánult csoda jeleket illeti, 
iát nem. csoda-e, hogy irtózatos kétévezred 
után itt áll és él a zsidóság addig még soha­
sem létezett 15 milliónyi számban ? Nem 
csoda-e, hogy ü^^vezfed1 pusztító viharjai után 
feltűnik egy Herzl-idea ? Hogy alig 23 év után 
ez San-Remóhoz vezet? És ha Kóres dekré­
tumát szentirásunk „Isteni sugallatra* vezeti 
vissza, mi másnak tekintjük a sanreraői hatá­
rozatot ? Ha Zerubabel, Ezra, Nechemja nagy 
építőmestereinket szenteknek tartjuk, nem 
ugyanazok Herbert Samuel, Weizmsnn, Rot­
schild, Einstein stb. nagyjaink.

De minek is argumentálunk! Mi őket 
meggyőzni nem fogjuk. Fanatizmusuk nem tűri 
az érveket, igazságokat. Hiszen Mózes sem 
volt elég tekintély elődeik előtt. És ha égi 
szózat zengené igazunkat, odavágnának: Én 
masgichin böbath kól! Az sem mérvadó! De 
megnyugtathatjuk önmagunkat. Ősi módszer 
szerint megállapíthatunk binjan av alapján ezt 
a tételt:

Ha az ellenlábaskodők első negyven éves 
késedelmét ezer óv után húsz évre szállította 
le, úgy bizonyára újabb kétezer év letelte után 
ez a passzivitás öt évre fog leolvadni. Mi vár­
juk őket. Addig pedig mint őseink egykoron, 
engedetlenül dolgozunk. Dr. PoUák Sándor.

. E«y évezred pergett le. Egy dekrétum 
visszaadta a kiüldözöttek hazáját, nem kellett 
azt ismét harc árán meghódítani. Megindult 
másodízben is — Zerubabel ős Jesua vezérlete 
alatt •— a honalapítók serege, Kik voltak ők? 
Kisemberek, munkáskezek. Az előkelők, a vallás 
szent papjai — az akkori chaszidirn — pedig 
visszamaradtak Babilóniában. Húsz évi gondol­
kodási idő kellett neki, míg Ezra alatt ők is 
kivették részüket az építés munkájából.
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Dolgozni fognak az angol 
bányászok

London, junius 24. (Damian.) A bányá­
szok konferenciája holnap kezdődik. Minden 
remény megvan rá, hogy a munkások a mun­
kát felveszik.

ltuszinszkó autonómiája
Budapest, jun, 22. (Damian.) A népszö­

vetség tanácsa felszólította a csehszlovák kor­
mányt, tegyen előterjesztést Ruszinszkó auto- 
tonómiajanak kiépítésére és a békeszerződés 
értelmében, a ^népszavazás megtartására. A 
magyar és csehszlovák kormányok között Ru- 
szinszkóra vonatkozólag hamarosan megindul­
nak a tárgyalások.

Mieden egyes megye legaiátob egy 
delegátust kilMjSm a j
Minden xsitlv íiUesgc foe ® fékeiét»

Szenvedélyes, tomboló viharok közepette 
zárta be Theodor Herzl a hatodik cionist‘6 
világkongresszust ős csak a delegátusok kedé­
lyére tudott pillanatnyilag hatni az a szívet- 
markoló, ünnepélyes eskü, amellyel Herzl a 
kongresszus tanácskozásait lezárta: „Ha elfe­
ledlek téged Jerusaláim, száradjon el a jpbb 
karom. . A zsidó néptömeget azonban 
csak most kezdette mélyebben foglalkoztatni 
az Uganda ajánlat és az a tudat, hogy a kon­
gresszus terepszemléid expedíciót küldött ki 
az ugandai viszonyok tanulmányozására, a 
végsőkig korbácsolta a Palesztina-gondolatát 
féltő széles néprétegek lelkét. Különösen Orosz­
országban, ahol számszerűit is a legnagyobb 
zsidó tömegek laktak és ahol legmélyebb gyö­
keret eresztett a cionizmus, tárgyalták elkese­
redetten népgyülőseken és lapok hasábjain az 
Uganda-kérdést.

Pedig akkor már nem is volt olyan ve­
szedelmes a helyzet. Mikor az angol kormány 
lálta, hogy a hatodik kongresszuson milyen vi­
haros ellentmondást és elkeseredett hangulatot 
váltott ki az Uganda-kérdós, ajánlatát hivata­
losan visszavonta. Csak Herzl politikai zsenia­
litása tudta elérni azt, hogy az ajánlat vissza­
vonása után az angol kormány más formában 
bár, de mégis és továbbra is fölajánlotta Ugan­
dát autonom zsidó telepítések céljára. De 
Usziskínnek, a régi Chovevé cionistának meg­
kezdett egitációját ez nem korlátozta és ered­
ményeket annál könnyebben tudott elérni, 
minthogy Oroszország egész zsidósága, talán 
e^yes személyek kivételével mind Cioni-cio- 
nista volt és tőrhaietlenül ragaszkodtak Palesz­
tinához. Ez a szakadatlan agitáció végre odáig 
érlelte a helyzetet, hogy Oroszország cionistái 
Usziskm vezetése melleit külön konferenciára 
pültek össze. Ez a nevezetes emlékű charkovi 
konferencia (Charkov városában tartották meg 
1903. októberében).

A charkovi konferencia, melyen a cionÉta 
világszervezet ügyvezetősőgének (a nagy A. C.) 
több tagja is részt vett, élesen kikelt Uganda 
gondolata jelien és eleve tiltakozott minden 

Palesztinát háttérbe szoríthatná. 
Valósággal bizalmatlansági határozatokat hoz-
ní » b«Z0[Öfég. eü?.n 68 határozatában 
azt a követelést álhíották föl, hogy Herzl irá-
ÜmuH! fÍOf t0t adj0n aiTÓl> hogy változat­
lanul a haseh program alapján áll. („A eioniz-
íaífw ^ \ hagy.,a zaidó nép számára közjogi* 

otfhoní ^erezzen Palesztinában.‘l 
Azonban épen ez a tulhoves agitáció, mely 
észrevétlenül Theodor Herzl személye dien 
való bizalmatlanság jellegét kezdette Y magára 

’ ,m.ontíjtt° me8 a cionista mozgalmat a 
í leszakadástól. Theodor Herzl ragyogó

WonTlott0?az"íSr,hItetIenm fAL
r‘oa a,loít.a zsídó nép szivében, olyan ra-
emfert^T h tMI «=‘ « «bäSlalos
embert, aki hallatlan energiákat, vagyont A,iegészséget áldozott a zsidó8 nemzeti7 £yért
hogy még a legelkeseredtebb Cionó-cionisták í
1lk°zíak animk g0rKlolata ellen, hogy Herzl 

szeméíye ellen a bizalmatlanságok, még csak 
halo vány látszata is fölmerüljön 8
Usziskfn vezetésével íüíön'lüTdötfíé^íf1’^2^^? 

Herzlhez. Herzl

kl>lentot tett és ezzel W
“Kä ZAt** “ ”«»>4
»zemlooljtra ís,mra?8í,1d3ecIC“ ,.slJnfuJl 
páratlanul heves agitáció7 a iéSözdaSiffíSS “

, honsresszus képviselőválasztásaira « ä£8'

I ****** SS.;

—,Cf. Binta Mm.

\ J'"» /
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Argetoianu a kormány lemondását sürgeti
Nincs engedmény az agpérrefopm terén 
— Községi választójogot kapnék a nők

u

— As Di Kelet tudósítójától —
Az agrárreform kérdése, anélkül, hogy ezt 

az illetékeseknek külön ki is kellene jelenteniük, 
kormánykérdés. Kitűnik ez abból is, hogy a 
kormány tagjai milyen idegeden reagálnak a, 
javaslat részletes tárgyalásán felhozott ki­
fogásokra és pártjuk tagjait figyelmeztetik mind­
untalan arra, hogy amennyiben a javaslat lé­
nyegbevágó módosítás nélkül nem megy keresztül, 
úgy a kormány lemondása és az uj választások 
kiírása elkerülhetetlen. Ezzel a fenyegetőzéssel 
sikerült a harmadik pont körül támadt kavaro­
dást is lecsilapitani é;s a kormány leszavazását 
visszacsinálni. Az „Adeverul“ értesülése szerint 
Averescu tábornok a következőket hozta a több­
ségi képviselők tudomására:

A kormány álláspontja 
A jelenlegi parlament kötelessége, hogy 

az agrárreformot tető alá vigye abban a formá­
ban, ahogyan azt Garoflied kidolgozta. Nincs 
módjában tehát mást, mint legfeljebb másod­
rendű engedményeket tenni, Nem engedhet a 
kisajátítandó földek ára tekintetében, amelyet 
tudvalevőleg az 1916. évi bér negyvenszeresé­
ben állapítottak meg. Ha ezt a többség nem 
veszi igy tudomásul, úgy a kormány kénytelen 
lemondani. , . ,

Argetoianu belügyminiszter, aki a minisz­
terelnök legbizalmasabb tanácsadója, mint igen 
fejlett politikai érzékkel bíró és rutinirozott 
politikus, jól látja, hogy a Garoflied-féle javaslat 
jelenlegi tormájában nem lesz keresztülvihető, 
hacsak óriási botrányok árán nem. Ha a főbb 
rendelkezéseket vita tárgyává teszik, szerinte 
a kormánynak le kell mondania még esetleges 
botrány kitörése elölt, nehogy a kormány buká­
sával magának a népvártnak választási eshető­
ségeit is 'tönkretegyék. Averescu ezzel szemben 
azt a kijelentést tette, hogy amennyiben a 
többség bal szárnya az ellenzékkel szövetkezve 
jpfts kisajátítási árt szavazna meg, úgy ő azt 
a törvényt egyszerűen nem terjeszti szentesí­
tésre a király elé.

Azt az ellenvetést, hogy az agrárkérdés 
ilyen megoldása elégedetlenséget fog kelteni 
az országban. Averescu azzal szerelte le, bogy 
az agrárreform megszavazása után javasolni 
fogja a parlament feloszlatását és uj választá­
sok kiírását alkotmányoz.ó nemzetgyűlésre, 
amelynek feladata lesz azután a kisajátítás ki­
szélesítése az 1917. évi alkotmányos törvény­
ben megállapított kétmillió hektár határán belül.

A kamara és a szenátus tegnapi ülésé­
ről alábbi tudósításunk számol be:

A kamara ülése
A kamara mai ülésének elején a fegyelmi 

bizottság beterjesztette javaslatát, mely szerint 
Mihalachet két napra tiltsák ki a Házból. A 
szavazásnál 88 szavazat esett a kizárás mel 
let, 87 ellene. Ennélfogva a szavazást sem 
misnek nyilvánították és holnap megismétlik

Dunareanu szocialista a vacaresti bőr1 
tönben lévő foglyok bánásmódja miatt panasz­
kodik és parlamenti vizsgálatot követel.

Gherman Partea a beszarábiai vasutak 
rossz helyzetét teszi szóvá. , .

Valeanu táborbók közlekedésügyi minisz­
ter: Ha azt hiszi, hogy interpellációjával árt 
a kormánynak, nagyon csalódik. Ép azzal erő­
siti a kormányt, ha ön interpellál ellene.

Csiszár a bányamunkások rossz helyzete 
miatt interpellál és orvoslást kíván.

Ezután folytatták a pénzügyi teform tár­
gyalását. Elfogadták a módosítást, hogy a 
nyomdák adóját 10 °/o ra szállítják le azzal a 
teltétellel, hogy a lapok és nyomtatványok 
ráát is leszállítják. A nyugdíjasokat Titulescu 
hozzájárulásával mentesitik az adó alól.

Antonescn igazságügyminiszter benyújtja 
a fogházbüntetések foltéggesztéséről, a felté­
teles szabsdlábrahelyezésről szóló törvényja­
vaslatot, továbbá javaslatot arról, hogy a já­
rásbíróságok 10 ezer leiig terjedő pöröket tár-

ellenzők kéri a létminimum felemelését, am ît
Titulescu "ellenez, mivel a munkások ős alku * j 
mazottak adója, amúgy is csekély. Az ujsAg_ , 
írókat és írókat kiveszik e szakasz vendehm 
zései alól, mert igen rosszul fizetik munkájú j 
kát, állapította meg a miniszter. K j

Módosítás nőikül megszavazzák a dö—oo. ■ 
szakaszokat. Az 56. §-nál Cocea újból indít- | 
ványozza, hogy a királyi vagyont na mentesít­
sék az adó alól. .

Jorgfe azt hiszi, hogy jó, ha visszaemlék- 
szünk arra, hogy egyedül a királyi civilistat 
nem emeltük a valuta nagymérvű elértéktele- 
nedéae dacára. Nem szabad a parlamentben a 
király ellen támadást intézni, ann;V kevésbé, 
mert királyunk jövedelmének legnagyobb része 
jótékony utón visszakerül a nemzethez. (Taps ) 
Cocea indítványát elvetik.

jKötelesét községi választó 
jog a nőkre is

A szenátus ülésén Tanasescn súlyos vádakat 
emel Hanes tanár, parasztpárti képviselő ellen, 
aki mint a Helena-leányiskola vizsgabizottságá­
nak elnöke a növendékekkel szemben hivatali 
állását csábításra használta fel. A szenátus az 
interpelláció kifejtésére megszavazza a sürgős
Ség6t Ezután hosszas vita után elfogadják 
Pacurariu javaslatát, mely szerint úgy a férfiak, 
mint a nőkre a kötelező választójogot iktatják 
törvénybe. Argetoianu a kormány nevében el 
fogadj a ezt a javaslatot. A szenátus . tagjai e 
kérdésben két pártra oszoltak, heves vita, nagy 
zaj keletkezett, úgy hugy az elnök kénytelen 
volt az ülést felfüggeszteni. Megnyitás után 
Torna Radulescu javasolja, hogy a nőknek ne 
adják meg a szavazati jogot, A javaslatot 5J 
szavazattal 47 ellen elvetik. Elfogadják tehát a 
kötelező községi választójogot a nőkre is, 
kivéve a prostituáltakat és idegeneket

A francia szenátus sürgősen 
ratifikálja a trianoni béke- 

szerződést
Páris, junius 24. (Damian.) A nagyköve 

■ tek konferenciája Jules Gambon elnöklete alatt 
ma a trianoni békeszerződés életbeléptetésével 
foglalkozott. A francia szenátus külügyi bizott­
ságában Briand miniszterelnök tegnap kérte, 
hogy a szenátusban a trianoni békeszerződés 
ratifikálását sürgősen intézzék el. Reynold a 
trianoni békeszerződés előadója, a szenátus 
külügyi bizottságában indítványozni fogja abó 
»zerződést még a nyári szünet elölt léptessék 
életbe. Reynold azon az állásponton van, hogy 
a határokat csak az utódállamok kölcsönös meg­
egyezése alapján lehet megváltoztatni. Crupi 
volt külügyminisztert a kissebsógek védelméről 
szóló szerződés előadójává választották

A ro mán-csehszlovák katonai 
egyezmény

Prága, junius 25. (RTL) A román kato­
nai bizottság Cristescu ezredes vezetésével 
Prágába utazott a román-csehszlovák katonai 
egyezmény megkötésére.

Vihar az olasz kamarában
Róma, junius 22. (Damian.) A kamara 

mai ülésén egy szocialista képviselő a fascisták 
működésével foglalkozott. Viharos jelenet tá­
madt. A fascisták és a kommunisták a terem 
közepén egymásra rohantak és dulakodni kezd 

! tek. Az elnök az ülést kénytelen volt félbesza­
kítani.

ftóny énes legyen az apa?
— A „Times“ vezércikke. —

Rooscwelt volt amerikai elnök halála előtt egy 
előadáson különböző, társadalmi kérdéssel foglalko • 
zott. Többek között azt a tanácsot adta, hogy a fér­
fiak igyekezzenek korán házasodni és alapítsanak 
minél nagyobb családot. Az amerikai és angol saj­
tóban Roosewelt megállapításai sok vitára adtak al­
kalmat. Voltak olyanok, akik helyeseltek Roosewelt- 
nek, de sokan ellene foglaltak állást. A „Times “ 
című nagy angol lap vezércikket szentel ennek a 
kérdésnek és többek között ezt Írja?: így Casepr 
Redűeld amerikai statisztikus is hevesen kikel Koo- 
sewelt ellen. A tudós statisztikus ugyanis kutatá­
sokat végzett ezen a téren és 571 kivájó ember 
származását vizsgálta meg. Abból indul ki, hogy az 
apák szellemi képességeit, élettapasztalatait és szer­
zett tudásukat is átöröklik a gyermekek és képzet­
tebb, többet tapasztalt emberek gyermekei fejlettebb
____íi:_i : „í- ~ —Hz--- Tlv7Ay.fz-.vrY>ón tnnÓP.RO-

"az éjjeli ülés féltizkor kezdődött. Foly­
tatták a pénzügyi vitát. A 37. szakasznál az

Nézzétek ukrántól testvéreitek 
sorsát! Gondoljatok magatokra, gon­
dol latok gyermekeitekre ! Hozzatok 
meg minden áldozatot akkor, amikor 
kérik, s nem akkor, amikor már eset­
leg késő lesz. Tegyétek magatokévá 
a Heron Hajjeszéd ügyét!

----------- képesség
lesebbkörü élettapasztalatok fölött rendelkeznek, 
mert akkor gyermekeik már kedvező hajlamossággal 
születnek.

Fiatal apák — úgy mond Redfield — létre ■ 
hozhatnak dij’iirkózókat, de az emberiségnek nem 
erős fizikumra és fejlett .izmokra, hanem kiváló agy­
velőkre van szüksége. A statisztik szerint — érvel 
tovább az amerikai statisztikus — kiváló férfiak és 
nők rendszerint középkorú, vagy idősebb apák gyer­
mekei, vagy nagy családok késő sarjai. Szerinte a 
korai házasság a faj szellemi elkorcsosulasát jelenti.
Az egy, vagy több gyermekrendszerhez pedig ^ azt 
jegyzi még Redfield, hogy kutatásai arról győzték 
meg, hogy az első szülött kevésbé eszes, mint többi 
testvére. Ezért a többgyermekrendszer hive, hogy a 
második, vagy harmadik gyeÉmekben átöröklődhes­
senek a szülők jótulajdonságai, amelyek különben 
elvesznének az utókor számára.

Természetes, hogy ez a meggondolás túlságo­
san könyvi zü, hiszen bár az emberiségnek valóban 
főleg fejlett agyvelőkre van szüksége, kétségtelen, 
hogy az erős izmok és fejlett fizikum is kellékei az 
emberi haladásnak Amit pedig az átöröklésről mond, 
ugyancsak egy oldalú beállítás, mert hiszen a szü­
lőknek rossz tulajdonságai is ugyanolyan mértékben 
öröklődnek át, mint a jók, ami pedig igaián nem 
lehet kívánatos.

A „Times“ a kétségkívül nagy fontosságú kér­
désben a két álláspont között egy harmadikat kép­
visel. A vezércikkíró kijelenti, hogy maga is kutatott 
ebben az irányban, de nagyon kétes eredménnyel. 
Részben azért, mert a nagy emberek szüleinek élet­
korát igen sokszor az életrajzírók sem tudták meg­
állapítani, másrészt mert nincsen alap, amelyet 
igénybe lehetne venni a kiválóság megállapításánál. 
Cuvien Franklin Benjamin, Gladstone, Humboldt, 
lord Kitchener, Wagner és még sok más kiválóság 
40 éven felüli apák gyermekei — írja a Times, — 
ezzel szemben megállapítható, hogy Browning, Dar- 
vin, Disraeli, Geöthe, Warren Hastings, Maculay, 
Napoleon, Nelson és Tolstoj apái 40 éven alóliak 
voltak. Nem valószínű tehát, hogy a további kutatás 
bármely irányban döntő eredményeket produkálna.

Bízzuk a kérdés megoldását — fejezi be a 
vitát a Times vezércikkírója — a természetre és 
ne akarjuk eldönteni előre kigondolt törvényekkel. 
Mesterséges embertenyésztós lenne ez egész és 
semmi más. Az életfeltételeket és a társadalom hi­
báit javítsuk meg mi, emberek, a többi pedig ez­
után is legyen a természet feladata.

Weizmann, Naldltscli és IJs- 
slschkin a clew el an dl konferencia
eredményeiről■ tíewyorkböl jeleutik: A Je­
wish Correspondence Bureau hivatalos nyilat­
kozatot kapott Weizmann, Ussiachkin és Nai- 
diíschtól a clevelandi konferencia eredményé­
ről. Dr. Weizmann ezt mondotta: „A konfe­
rencia aláhúzta a cionista alapelveket, Ameri­
kai ellenfeleink is, amennyiben jó cionisták, 
közre fognak működni a Palesztina munkában.“ 
Ussischkin ezeket mondottá: „A clevelandi 
konferencia az amerikai, európai és palesztinai 
cionisták között egységet tereriitdtt. Megszilár­
dította a zsidó tömegek hitét saját erejükben 
és az amerikai zsidóságban Palesztina újjáépí­
tése ügyében a felelősség tudatát ébresztette 
fel.“ Natditsch ezeket mondotta: „A konferen­
cia a Keren Hajjeszöd teljes sikerét biztosította. 
Cleveland beigazolta, hogy az amerikai cionis­
ták érettek a Korén Hajjeszód munkájára és 
az újjáépítésért járó felelősségre.“
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„A rés, amelyen a legyőzött államok kibukhatnak"
Take Jonescu nyilatkozata — Mozdulatlanná kell tenni Középeupópát

— Az Uj Kelet tudósítójától. —
Taka Jonescu külügyminiszter a „ Temps* 

Bukarestben járt munkatársának Románia kül­
ügyi politikájáról, Románia és Oroszország vi­
szonyáról, a kisantant helyzetéről és jövőjéről 
a következőket mondta:

— ön meglátogatta Romániát és meg­
győződhetett arról, hogy nevetséges nálunk 
kommunista veszélyről beszélni. Mi szabadon 
gondolkodó nép vagyunk, latinok, akiknek 
az emberi jogokról emberi ielfogásunk van.

Sem félek attól sem, kegy 
küifSldriU tinmdetak meg 

berniünket bolsevisták.
Oroszországgal szemben lojális álláspontra 
helyezkedtünk. megbízottunk, Filalítti tárgyalt 
Litvinovval, akivel nemsokára véglegesen ren­
dezzük a 6ét Oiszág egymáshoz való viszonyát.

— Külpolitikánk nem változott. Jugo­
szlávia és Csehszlovákia erős szövetségesünk, 
Lengyelországgal is sikerült egyezményt köt­
nünk és ez a szövetség már akkor éreztette 
jótékony hatását, amikor a Habsburgok vias­
szá akartak állni Magyarország trónjára.

— A kisantant és a nagyantant fel­
adatai között nincsen különbség és tagjait 
csak egy mértékkel szabad értékelni. Rés 
egy helyen támadhat csak közöttünk, 

amelyen át a legyőzött or­
szágok bizony könnyén ki­

túrd «iának kötelezettségeik
teljesítései alól siklani: 

ha Anglia és Franciaország között szakadás 
állana be.

Ennek a véleményemnek már több­
ször kifejezést adtam ős most is sürgetem 
a két ország teljes megértését.

— Én már világosan látom, mint kö­
zeledünk lépásről-lépésro

annak az erős gyűrűnek a 
megalkotásához, amellyel K6- 
zápeurőpát mozdulatlanná ab­

roncsolhat jmk.
És akkor már hiába rendez Németország 
zavarokat! Hiába inscenál színpadának egyik 
oldalán kommunizmust, másik oldalán sovi­
nizmust ! El fogjuk hallgattatni.

— De ehhez az szükséges, hogy a 
békeszerződések érintetlenek maradjanak. A 
hibák, amiket ez alkotó emberi kezek itt-ott 
hagytak bennük, maguktól orvoslást találnak 
az alkalmazásban. Az én axiómám: a bókét 
és a rendet csak a szerződések integritásá­
val lehet fentartani.

Take Jonescu megemlékezett azokról az 
érzelmi változásokról is, amelyek Romániában 
sok emberben bekövetkeztek. A bocheíilekből 
anglofilek és francoíilek váltak. Mindenki meg­
találta a helyes utat — mondotta a külügy­
miniszter.

Elhalasztja! a magyar 
sajtótörvény tárgyalását

Andrássy az elhalasztás mellett — 
Hegedűs a Képet »karja megkérdezni 

— Az Új Kelet tudósítójától —

Budapest, jun. 25. Tomcsányi közgazda- 
párti igazságügyminiszteroek reakciós sajtőja- 
vaslata még a kereszténypártban is nagy meg­
lepetést keltett. Szerencsétlennek tartják az 
időpont megválasztását még azok is, akiknek 
egyébként tárgyi ellenvetése a javaslat szelleme 
ellen nincsen. Magyarország most kérte a 
népszövetségbe való felvételét és annak előfel­
tételül bizonyítani kívánja, hogy az ország kor­
mányzása demokratikus alapon nyugszik. Ha 
politikai üldözésekről és internálásokról még el 
is lehet hitetni a külfölddel, hogy szükséges 
védekezések a fenyegető bolsevik! veszedelem­
mel szemben, a sajtószabadságnak és véle­
ménynyilvánításnak ilyen nagy mérvű gúzsba­
kötését, amelyet az uj sajtójavaalat kíván 
megvalósítani, mégsem lehet indokoltá tenni.

A kereszténypárt tegnapi ülésén épen 
ezért az az általános óhaj merült fel tehát, 
hogy a sajtójavasíat tárgyalásának idejét ha­
lasszák el, Andrássy Gyula gróf, aki némiké- 
pau informálva van arról, hogy a külföld mi- 
kópen vélekedik a jelenlegi magyar demokrá­
ciáról, ugyancsak az elhalasztás mellett tartott 
nagy beszédet. A sajtójavaslatot igy minden 
valószínűség szerint egyelőre lomtárba helyezik, 
de abban a pillanatban ismét előveszik, amikor 
a baloldali ssjlő ismét szabadabban mer irni.

Hegedűs pénzügyminiszter a sajtó képvi­
selőinek kijelentette, hogy az ingó és ingatlan 
vagyonválMgrá vonatkozó javaslata szerves 
része az egész pénzügyi reformnak ős csak 
együttvéve lehet keresztülvinni. Ennek teljes 
tudatában — mondotta a pénzügyminiszter — 
nem is tágíthatok. Elmegyek a vidéki közsé­
gekbe és megkérdezem a népet akar-e földet. 
Ha akar, ami biztos, ezt csakis az én ingatlan 
vagyonváitságom teremti elő. A költsógvotés 
Magyarországra nézve .a legnagyobb erő provo­
kációt jelenti. Magyarország azonban talpra fog 
állani és meg fog felelni történelmi hivatá­
sának.

A Marienbadban folyó csehszlovák- 
magyar gazdasági tanácskozásokról közük, hogy 
azoknak főcéljuk a következő kérdések elinté­
zésének lehetővé tétel»: 1. Kereskelmi kérdé­
sek, melyek főként a szén, ércek, gabonával

való ellátásra, valamint a gép és fémipar hely" 
zatőre vonatkoznak. 2. Forgalmi kérdéses» 
melyeknek elintézése esetén Csehszlovákia 
Jugoszláviával ős Romániával Magyarországon 
keresztül megfelelő vasúti összeköttetést kap. 
3. Jogi, politikai és egyházi kérdések. 4. A 
pénzügyi kérdések. Ezekben benfoglaltatib a 
letétek ügye és a koronakövetelések kiegyenlí­
tése. A tárgyalások eddigi lefolyása teljesen 
kielégítő s valószínű, hogy a mai napon be is 
fejeződnek.
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— BSeíni'ich L»ewe tan* ár Erdélybe

Jön. Dr. Heinrich Loewe egyetemi tanár, a 
berlini egyetemi könyvtár igazgatója, minded 
valószínűség szerint még a nyáron vendégünk 
lesz. A Keren Hajjesződ erdélyrószi osztálya 
ugyanis a kiváló férfiút meghívta Erdélybe, 
hogy itt több városban előadásokat tartson. 
Elvtársunk mint aki arra leginkább hivatott, 
fogja a jeruzsáiemi héber könyvtár megszerve­
zését is irányítani, együtt azokkal a tényezők­
kel, akik ma az egész tudományos világ becsii- 
lését bírják. Dr. Loewe sokat járt Palesztiná­
ban, ő volt aki 1895-ben Jatfábúl Berlinbe irt 
Hermann Schapira professzornak, arra kérve, 
hogy propagálja Európában a héber gimnázium 
eszméjét Mostanában a zsidó egyetem föl­
állításának ügye lépett előtérbe. Ezt külső kö­
rülmény siettette. Az egyetemek mindikább 
elzárták kapuikat a keleti zsidóság tanulni- 
vágyó és igaz tehetséggel megáldott gyermekei 
elől. Á bécsi cionista kongresszuson 1913-ban 
végül nagy lelkesedéssel elhatározták bizottság 
kiküldését, melynek feladata a zsidó egyetem 
tervének előkészítése., A bizottság akkor már 
tisztában volt vele, hogy az egyetem alapját 
csak egy jól fölszerelt nagyszabású könyviár 
tudná megvetni. Dr. Heinrich Loewe, akire a 
könyvtár megszervezését bízták, rendkívül so­
kat fáradozik ez ügyb?n. Az illusztris tudós 
közvetlenül Palesztinába való utazása előtt jön 
Erdélybe, ahol a Zsidó Nemzeti Szövetség 
vendége lesz.

— Kiásták Hesrod s palotáját. Je 
ruisálcraböL jelentik : Az askaioni ásatásoknál 
Herodes nagy palotájának egyrészét áslak ki. 
A palota szépségét és nagyságát már Josefi 
történetíró csodálatosnak mondotta. Talaltak 
Apollo, Venus és Viktoria szobrokat. Kiásták 
Herodes király óriási szobrát is.____________

.»«'i.jl «rar*» •#«#
Készüljetek a XH-tk konsresz- 

szusra! Mimten zsidó fizeave E»« a 
sékeíét!
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Q Az emberi erő és ész kitárta karját az ég 
felé. Föld, viz, levegő, a glóbusz minden tere, az 
ember uralma alatt van. Nincs távolság és nincsen 
végtelen. Még az időt is közelébbhozta magához az 
ember. A hatalmas tengerjárók papok alatt futják 
meg az utat az egyik kontinenstől a másikig. Leve­
gőben mégrövidebb az ut, mégsebesebb az iram, 
méggyorsabb az eljutás. Milyen diadal volt, amikor 
az első repülőgép átrepült a Caíais-csatomán. Alig 
évtizede. És most az első repülőgép átsiklott a 
Csendes-óceán felett. Szinte fantasztikus. Repülőgé­
pen Párisból Newyorkba. És egy francia aviatikus 
megtette ezt a merész utat, elindult ás megérkezett. 
A csodás légi jármű neve Pária, tökéletesebb min­
den eddiginél, fürge, karcsú, hajlékony, dacol min­
den viharral. Az uj lehetőségek végtelen perspektí­
vája tárai fel ezen az utazáson keresztül. A repülő­
gép nem elfáradó madár már, melyet minden pilla­
natban a földhöz ragad az anvagszomj, nem töré­
keny jószág, amelyet kikezdhet a vihar és orkán, 
nem apró, röpködő pille, mely nem bir súlyos terhet. 
A repülőgép már nem ismer távolságot, nem ismer 
veszélyt, nem ismer lehetetlent. A jövő közlekedé­
sének eszköze. Vele közelebbhozza magához az em­
ber a távolságot és az időt.

*
(—) Suhaj Nilcoláj rablóvezér nevével vannak 

tele a ruszínszkói lapok. A régi betyárromantika 
éled fel Suhaj alakjában, aki lassanként legendás 
hőssé növi ki magát. A hatóságok háromezer korona 
vérdijat tűztek ki a fejére, mire Suhaj megtoldotta 
harminceierrel. Általában levelez a hatóságokkal, 
ultimátumokat, hadüzeneteket és parancsokat küld, 
de személyesen is ellátogat a városba. Minden napra 
újabb szenzációkkal szolgál. Tegnap egy remegő 
postás kisasszonynak, akinél az országúton elvett 
ridiküljében csak húsz koronát talált ötezer koronát 
adott. A csendőröknek beüzent, hogy kérjenek a 
katonaságtól erősítést, mert fáj a szive hivatásukat 
teljesítő szegény embereket lepuffantani. Minden 
cselekedetéből látszik, hogy nagyon rendes ember 
ez a Suhaj- Nikoláj, aki végre tudja, hogy a betyár 
becsület is sok mindenre kötelez. Igaz, egy esetből 
sem tűnt ki eddig, hogy Suhaj urnák mi a véle­
ménye a zsidókérdésről és miképen viselkedik, ha 
egy szegény zsidóval találkozik. Nagyon félünk, hogy 
szetfoszlik rögtön a betyárromantika és kitűnik, hogy 
Suhaj ur e ponton ugyanolyan betyár csak, mint 
egynémely más „egyéni akciókban“ működő társa. 
De miért lenne épen ő különb?

¥:
> Ősapja földhöz az óráját, szóltak tegnap 

csekélységemhez, amidőn csekélységem azon mert 
bosszankodni, hogy csekély buszönöt perccel lekéste 
a vonatot. Csekélységem nagyon dühös volt, bána­
tában mi telhetett tőle, a földhöz csapta. Hogy visz- 
szabandukolt a vasúttól, megbánta hirtelen haragját, 
hiszen az az óra tizenöt évig hűségesen szolgálta 
és pontosan mutatta az időt. Megbánta különbenis, 
mert megtudta, hogy nem az óra tévedett, de az 
illetékes tényező, kit nevezzünk röviden Időigaz­
gató urnák s aki az elmúlt éjszakán szerényen, 
csendben, feltűnés nélkül, általános érvénnyel igazí­
totta előre a csatolt területek minden hivatalos ‘órá­
ját- Nagyon szeretjük a szerény embereket, akik ti­
tokban dolgoznak a nyilvánosság számára, de Idő- 
igazgato Öméltósága ezt mégis mintha nem csele­
kedte volna he.vesen. Azok az epikureusok, akik 
szerelik minden órának letépni virágát, egy nap arra 
ébredtek, hogy később ébredtek egy félórával. Ezen 
a napon rpindcuki kapkodott, futkosott, elmaradt 
lekésett s a végén, mint e sorok csekélysége, avval 
itatta meg a levét, aki ártatlan mint egy maszüle­
tett időrend elet, az órával, Az Időigazgató nyilván 
orrot is kapott valamelyik főmagasságtól, aki rossz- 
kedvű ember és nem ismer tréfát, mert diétát ke 1 
tartania s félórás változás a gyomornedveire megy. 
Idöigaagató, mint szerény éa csendes úriemberi 
sietett korrigálni és visszaigazitotta az időt. Jósuá 
néhány órára .megállította a napot. Az igazgató u- 
néhány napra megállította az órát. Ennyi az egész 
Boldogok a tudatlanok, mert ők változatlanul a rég, 
idő szerint számítanak.

# *
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* A királyi pár Nagyszebenben
A király résztvett a lovassági felsőiskola 
vizsgáján — Kirándulás egy szász községbe

— Az Uj Kelet tudósítójától. -

Nagyszebeniföl jelentik: A király és e 
királynő csütörtökön reggel 9 óra 45 perckor 
ideérkezett. A pályaudvaron az Összes katonai 

' ás polgári hatóságok és egyházfelskezetek kép­
viselői fogadták őket, az állomás bejáratánál 
az iskolák tanulói várakoztak rájuk, akiknek 
sorfala között az uralkodó pár automobilba 
szállt és a városba hajtatott.

A király résztvett a lovassági főiskola 
évzáró vizsgáján, ahol nagy ovációban részesí­
tették. Délután a VII. hadtest diszehédet ren­
dezett a királyi pár tiszteletére, amelynél meg­
jelentek az egyházfők, a katonai és polgáirí 
méltóságok és dv. Bianu Jenő, Erdély állam­
biztonsági főfelügyelője. A király és a királyné 
hosszasan elbeszélgetett a meghívottakká!, így 

^ különösen Bálán érsekkel és Teutsch püspökkel.
Délután a királyné meglátogatta a szász 

árvaházat, azután kíséretével kirándulást tett 
Disznódra, megnézte a község nevezetességeit 
és a lakósság ünneplése között indult vissza 
Nagyszebenbe, hogy a görög-keleti székesegy­
házban este hót órakor tartott ünnepi mis$n 
résztvegyen. Az istentiszteletet a görögkeleti 
érsek fényes papi segédlettel celebrálta.

A királynő ezután este tiz órakor Szíriá­
jába utazott. A király pénteken reggel távozott 
el Vörőstoronyon keresztül Óromániába.

Vasárnap, 1921 junins 26.. IV. évf„ 13fi.
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Vissza kell igazítani az 
órákat

Marad a Pégi időszámítás 
Tévedések sorozata —- 

— Az Üi Kelet tudósítójától —
A csütörtökön előreigazitott órákat tegnap 

visszaigazitották. Sem az előreigazitás, sem a 
visszaigazitás okát senki nem tudja pontosan 
és legvalószínűbb, hogy az egész óraigazi tás 
— tévedés.

A rendőrprefektura, amely az előreigazi- 
tásről a vasuligazgatóságtól értesült, hivatalosan 
közölte az időszámítás megváltoztatását az 
egyes templomok toronyőreivel, akik az utasí­
tásnak megfelelően, a toronyórákat félórával 
előreigazitották. Tegnap azután a vasuíigazga- 
tóság az egész intézkedést megsemmisítette 
és az óramutatók régebbi helyzetbe való beállí­
tását kérte- Minthogy azonban ez is inkább 
csak egyes hivatalvezetők magánmegbeszé- 
lése, semint hivatalos eljárás volt, az időszá­
mítás körül a legnagyobb zavar uralkodik és 
ma ahány óra van a városban, annyifélét 
mutat.

Hogy mennyire felelőtlen akció volt az 
időszámítás megváltoztatása, mutatja az is, 
hogy a belügyi államtitkárságon, ahol az órák 
előreigazitása és visszaigazitása iránt érdeklőd 
tünk, az egészről nem tudtuk semmit. Ami 
tehát csütörtökön még kormányrendelet volt, 
az tegnapra valamelyik állomásfőnök téves 
információjává zsugorodott.

Ebben a pillanatban ugv vagyunk, hogy 
az óráknak ismét a régi időt kell mutatniuk, a 
vasutigazgatóság a régi időszámítás szerint 
indítja a vonatokat, akik tehát óráikat az első 
hírre előreigazitották, kellemetlenségek elkerü­
lése céljából jólteszik, ha visszaigazitják.
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Danzig ügye a népszövetség 
előtt

Paris, jun. 24. (Dsunian.) A népliga ma 
újból a danzigi kérdéssel foglalkozott. Megtil­
totta, hogy a danzigi fegyvergyárakban továbbra 
is fegyvert gyártsanak. Lengyelország Danzig 
kikötőjéhez szabad utat fog kapui. Ezután a 
népliga az uj amerikai szövetségről, amelyet az 
öt középamerikai állam alakított, tárgyalt. A 
tárgyalásokon a nicaraguai külügyminiszter ki­
jelentette, hogy Nicaragua és az Egyesült-Álla­
mok között Washingtonban már folynak a meg­
beszélések kereskedelmi szerződős megkötésére.

U! KELET

Az UJ KELET teflonjai!
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Vasúton
Egy cionista elvtársunk mesélte.
„Utazom, a vonaton Nagyvárad felé. A

Ä többen vagyunk, az erdélyi nemzetisé­
it mindegyik képviselve, románok, zsidók, 

magyarok, szászok. Drágaság, pénzhiány, üzleti 
ügyek, Bukarest. . . Ilyen dolgokról esik szó. 
Aztán belefáradnak az emberek a, beszédbe. 
Csönd. Ki a folyosóra, ki ablakon át a mezőbe 
néz, én benyúlok a belsőzsebembe, kiveszem a 
legújabb „Haplam“ cimü héber folyóiratot és 
olvasok.

Látom, hogy a szomszédaim — két jóképű 
erdélyi zsidó — csodálkoznak. Sem pajesz, sem 
szakái rajtam, fehér manzsettám, tiszta gátiér 
és jól megkötött nyakkendő a nyakamon.

És olvasom a Havlamt.
Az egyik csodálkozó utas már nem tudta 

türtőztetni magát.
— Jó uram, szólt, — látom, ön héber 

lapot olvas. Vájjon megérti?
— Ha olvasom ■— feleltem a kissé erőlte­

tett kérdésre — akkor nyilván meg is értem.
És mindjárt széles megelégedettséggel be­

mutatkozott. A másik, aki mellette ült is mey- 
mondta a nevét és megindult a vita a cioniz­
musról. Azaz hogy nem is volt vita róla, mert 
eévlúrsalc voltak mind a ketten. Azt mondta 
az egyik :

— Most már be kell látniok az asszimi- 
lánsoknak is, hogy mindenkinek törődni kell a 
Palesztina-ügyqyel. Ha eddig nem törődtek véle, 
most már muszáj. Mert ha Rothschild és Weiz- 
mann és Hinstein törődnek vele, akkor nem 
lehet vállat vonogatni és azt mondani: „ Tegyük 
félre ezt az unokáinknak!“

A máisik még tüzesebb volt:
— Mit nekem a tekintélyek! A nemzeti 

érzés a legfelsőbb tekintély. Ha az állam meg­
adja nekem a lehetőséget, hogy nemzeti életet 
élhessek, akkor huncut, gazember, aki még min­
dig asszimilánskodik!

Így, ebben a hangnemben fályt a beszél­
getés, amikor a sarokból egy jól hízott, vastag 
aranyláncu férfi is beleelegyedett a beszélgetésbe.

— Hát hiszen szép, szép dolog ez a Pa- 
lesztina-ügy — mondta öblös nyugalommal — 
de megkell várni, amig átvisznek oda egy darab 
Európát.

A higgadt akart felélni, de a tüzesebb 
nem engedte szóhoz. Fölállott, csípőjére tette az 
egyik kezét, a másikat a gesztusok miatt hagyta 
szabadost.

— Aki pedig igy beszél — mondta szi­
gorúan — az lássa majd a következményeket. 
A halogatók és miszmacherek számára van kü­
lön büntetésünk. Ila átjönnek Palesztinába, a 
hotelárak ötszörösét fogják fizetni, a kosztnak 
tízszeresét, de csak féladagot kapnák. Mert át­
jönnek, át muszáj jönniük, az bizonyos!

Valami jóslatszerü volt ebben a kijelen­
tésben ; a kövér elsápadt. A sápadtságán észre 
lehetett venni, hogy nem fáj neki, hogy át 
muszáj majd mennie, sem az, hogy a hotel 
ötszörösét, sem hogy az élelem tízszeresét kell 
majd kifizetnie. Ás tette vérlelenné, hogy csak 
féladagot fog majd kapni.

A kupéban jóizii nevetés.
— Bravó, bravó! — mondták a románok, 

a magyarok.
Az egy szál szász, aki a kupéban volt, 

fanyarul, de azért viccesen mondta:
— Mit kell ezzel várni, mig Palesztinát 

fölépítik az urak. Büntessenek már itt tízszeres 
árral és fél adagokkal!

A mozdony hosszút fütyült, fékezett, Nagy­
várad állomásához érkezett. Mindenki a málháit 
szedte, leggyorsabban a kövér ur, aki elsőnek 
sietett a folyosóra, el sem köszönve tőlünk.

Lent az indóhás előtt a cionista mellé 
került. Udvariatlanul, csak uqy muszájból meg­
billentette a kalapját. Elvtársunk udvariasan 
köszönt él tőle e szavakkal:

L’sana haha b’Jerusolajiml
Nem minden malicia nélkül mondta.

sz. i.

— A Zs. Sí. Sz. sékeltigyosztálya 
félkéri az összes helyi alakulatokat, 
csoportokat és egyesületeket, hogy a 
beszedett s ékelek kel haladéktalanul 
Számoljanak el a központnak.

— A király nem hivatalos minő­
ségben utazik Franciaországba. Buka­
restéi jelenti a R. T. I.: Az utóbbi napokban 
különböző hírek kerültek forgalomba a király 
franciaországi utjával kapcsolatban. A valóság 
9z, hogy a király a parlament bezárása után 
teljes inkognitóban egy franciaországi fürdőre 
utazik kúrára. Az utazásnak semmiféle hivata­
los Színezete nem lesz.

— A gyulafehérvári koronázás. 
Bukarestből táviratozzék, hogy a gyulafehérvári 
koronázási ünnepségeket a régi naptár szerint 
szeptember 17-ére tűzték ki. Gyulafehérváron 
tegnap nagy ünnepségek között helyezték el a 
koronázási katedrába alapkövét.

— A kolozsvári neolog elemi is­
kola vizsgái. A napokban tartották meg a 
kolozsvári nedlog elemi iskolában az évzáró 
vizsgákat, amelyeken dr. Fjacher József hitköz­
ségi etetők és dr. Eisler Mátyás főrabbi elnö­
költ. Az eredmény minden fokon a legnagyobb 
mértékben kielégítő és örvendetes volt, a ta­
nulók igen szép elhaladásról tettek tanúságot. 
Különösen meglepte a vizsga közönségét a 
gyermekek tudása a héber nyelvben. Az elért 
kitűnő eredmény Zádor Benő igazgatónak és a 
tanítótestület tagjainak, Zádor Lenke, Frey 
Lajos és Grosz Ezekiel tanítóknak köszönhető, 
akik lelkes és áldozatkész működésűkkel ne­
velték az iskola növendékeit.

— As „Ezra“ közgyűlése. Az „Ezra* 
Zsidó Egyetemi Hallgatók Egyesülete mostaná­
ban tartotta Kolozsváron évzáró közgyűlését. 
Az egyes jelentések elhangása után a közgyű­
lés a tisztikarnak megadja a felmentést. A je­
lölő bizottság ajánlatára a közgyűlés megvá­
lasztotta a szünidei bizottságot. Elnök: Kun 
Adalbert, alelnök és jegyző Fischer Sámuel, 
titkár és Nemzeti Alap biztos Ince Dávid, 
pénztárnok Kasztner Ernő, könyvtárosok Fried­
mann 4 Gizi és Frieder Sándor. Választmányi 
tagok: Becski Irén, Geist Laura és Mendelovits 
Izsák. A közgyűlés megbízta a szünidei bizott­
ságot, hogy a jövő tanévre munkaprogramot 
dolgozzon ki, amelynek keretén belül az egye­
temi ifjúság vegye ki azt a részt mozgalmunk­
ban, mely az ifjúságot minden nemzeti moz­
galomban megillet. A szünidei bizottság 26-án 
délelőtt Jókai-utca 11. számú helyiségében 
tartja első ülését, melyen minden tag pontos 
megjelenését kérik.

— Átrepülték as Mlant! óceánt. 
Londonból táviratozzak, hogy az Atlanti-óceánt 
átrepülték. A „Paris“ nevű léghajó hat nap 
óa hét óra alatt tette meg az utat Pária és 
Newyork között. A léghajón a Kanadába in­
duló francia bizottság érkezett Amerikába, 
élén Fayolte marssllal.

— Színészek táncmulatsága. Lázas 
érdeklődés előzi meg a magyar színészek 29-iki 
táncmulatságát. Kolozsvár szórakozni vágyó 
közönségének páratlanul kedves mulatságban 
lesz része ezen az estén. Sáépségversen«', 
tombola, amelynek jegyeit a színház szépei íugják 
árulni, a reggelig tartó tánc, melyhez a zenét 
Bambó Albi kitűnő zenekara szolgáltatja. Ugyanaz 
nap délután Újságíró—Színész footballmór- 
kőzés.

— Nyaralók figyelmébe. Előfize­
tőink kívánságára lapunkat nyári 
tartózkodási helyükre elküldjük. 
Kérjük a lakásváltozást és pontos 
elmet közölni. A nyaraié idényre 
külön is elfogadunk előfizetéseket 
havi 40 lei előfizetési daj ellenében.

„UJ Kelet" kiadóhivatala 
Cluj, Szenti élek-uíca l/a.
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— A Jehudlt tlsztnjltd k#zgytild­
éét ma, vasárnap délután 5 órakor tartja meg 
a prefecture nagytermében. A tárgysorozat 
egyetlen pontja: a lemondott vezetőség he­
lyébe uj tisztikar választása. A vezetőség fel­
kéri az összes tagokat és a müvészestély ösz- 
szes szereplőit; hogy a gyűlésen mindannyian 
föltétlenül jelenjenek meg.

— A Labour Party a Palesztina 
kérdésről. Londonból jelentik: Brightonban 
tegnap ült össze a Labour Party évi konferen­
ciája, amely többek között a palesztinéi 
mandátumról is tanácskozott. Több felszólaló 
tudomásul vette, hogy Nagybottá nia a zsidó 
közélet fejlődése érdekében vállalta a palesz­
tin ai mandátumot. Az értekezlet — úgymond 
a szónok — jóltenné, ha felszólítaná a kor­
mányt, hogy az ország újjáépítését ne tisztára 
kapitalista elveken, hanem a munka megbecsü­
lése elvén foganatosítaná. Határozati javaslatot 
hoztak, amelyben a konferencia sajnálkozását 
fejezi ki afölött, hogy Palesztina adminisztratív 
és közgazdasági egységét a francia és angol 
imperializmus féltékenykedésének dobta oda, 
amelynek következtében Felsőgalilea és Hauran 
majdnem teljesen elveszett.

— Az 1880—1896. évfolyambeliek 
szemléje. A városi katonaügyosztály felhívja 
azokat a szemleköteleseket, akik az 1880— 
1896. években születtek és a legutóbbi ellen­
őrzési szemlén nem jelentkeztek, hogy julius 
10 tői aug. 10-ike között a kiegészítő parancs­
nokságnál (str. Dorobantilor — Honvéd-u. — 
15) jelenjenek meg.

— Felmentették Horvát táblabi- 
rőt. A lázadás címén vád alá helyezett dr. 
Horvát József kolazavári táblabirót a törvény­
szék tegnap felmentette.

— Elhalasztották a román újság­
író-ünnepélyt. A román újságírók mára hir­
detett ünnepélye elmarad és julius 9-ón és 
10 én fogják megtartani.

— Elfogták az egyik müncheni
merénylőt. Berlinből jelentik: Lapjelentések 
szerint a müncheni merénylet egyik tettesét 
már kiderítették. Letartóztattak egy Körner 
nevű férfit, aki nemrég Sangery képviselőt, a 
többségi szocialista-päyt tagját támadta meg, 
amidőn ez egy ülésből hazatért. Körner azt 
hozta fel a merénylet okául, hogy őt is meg­
támadták azelőtt és megkinoztáh.

— A Singer varrőgépgyár meg­
szüntette üzemét. Londonból jelentik: A 
„Times“ jelentése szerint a Singer varrógép­
gyár szénhiány miatt megszüntette üzemét. Az 
üzem megszüntetése következtében több mint 
1000 munkás maradt munkanélkül.

— Szabó József szökése. Szabó Jó­
zsef ügyvédjelölt, aki néhány nappal ezelőtt az 
ügyészség őrizete aló! megszökött., értesülésünk 
szerint, automobilon Csehszlovákiába menekült. 
Az automobil Szabóra a klinika előtt várt; ahol 
ápolás alatt volt. Az ügyészség az összes rend­
őrségeknek elfogató parancsot küldött. Az őrt, 
aki Szabó szobája előtt elaludt, megbüntetik.

Olaáiorsz&gban felszabadult a 
valutaüzlet. Rómából * jelentik: Vasárnap 
lépett életbe az a rendelet, amely megengedi > 
az üzletet a külföldi valutákkal.

— Héber folyóirat. Buenos-Aires- i 
ben. Buenos-Airesből jelentik: A minap ke- 
rült ki sajtó alól a „Habimah* cimü héber 1 
illusztrált folyóirat. A lapban amerikai és 
európai zsidó írók közlései jelentek meg. A 
zsidó publikum között a héber nyelv erősen 
terjed.

A községekben ezentúl pénzügy­
őrök szedik be az adót. A pénzügymi­
nisztérium lendaletot készül kiadni, amelye! a 
községi közigazgatási tisztviselőket (jegyzőket) 
felmenti az adóbehajtás kötelezettsége alól és 
ezt a feladatot a pénzügyőrökre bizta. Az uj 
beosztás a közigazgatási hivatalnokok munká­
ját nagy mértékben megkönnyíti.

— Az arab küldöttség London­
ban. Londonból jelentik: A palesztinai arab 
küldöttséget n. hatóságok megkülönböztetett, 
szívélyességgel fogadták és előkészületeket tet­
tek, hogy banketteken és egyéb látványos he­
lyeken ünnepeljék az arabokat. Ennek az ün­
neplésnek nincs anticionista jellege, inkább azt 
jelenti, hogy az angol kormány a muzulmá­
nokkal fean akarja tartani a jóviszonyt és a 
palesztinai arabokat ki akarja békiteni a 
zsidókkal.

— Összeírják az automobilokat. 
A kolozsvári lakósok tulajdonában lévő auto­
mobilokat julius 5-ón összeírják. Az összeírás­
ról rendelet fog megjelenni.

— Bűntény vagy véletlen. A ko­
lozsvári sebészeti klinikára tegnap beszállítottak 
egy negyvenhatéves férfit, aki a fején súlyosan 
meg volt sérülve. Nevét nem tudják. A sérülés 
okának megállapítására a rendőrség megindí­
totta a nyomozást.

— Az Árpád-utcai öngyilkosság.
Az „Uj Kelet“ tegnap megírta Hortopál Mihály 
rokkantügyi gondnok borzalmas öngyilkosságát 
Hortopál, mint közöltük, levelet, hagyott hátra, 
amelyet az ügyészség tegnap felbontott. A le­
vél Hortopál főnökének szól és az öngyilkosság 
okát tartalmazza. Hortopál megírta, hogy csa­
ládi okok miatt követi el tettét. A levélhez 
függőben lévő hivatali ügyeiről, tájékoztatásul 
számadást mellékelt. M. D. Balassan törvény- 
széki főügyész, aki az öngyilkosság után hely­
színi vizsgálatot tartott, kihallgatta az öngyil­
kos szomszédait. Valamennyien azt vallották, 
hogy Hortopál iszákos volt és tettét berúgott 
állapotban hajtotta végre. Családjával rossz 
viszonyban ólt. Hortopál holttestét felboncolták 
és eltemetésre kiadták hozzátartozóinak.

— Rendőrségi hírek. Szabó György 
Györgyfalvi-utcai lakos bejelentette a rendőrsé­
gen, hogy kétszázkilencven leit elloptak tőle. — 
Hunyadi György Csermalom-utca 82. számú 
lskós kétszáz leies lopásról tett bejelentést. — 
Lupusnyák Károly Fogoly-utca 7. számú lakos 
kéteneregyszáz leies lopás miatt emelt panaszt. 
— Kovács Lajosné Hunyadi utca 15. számú 
lakó» magánlaksértésről tett bejelentést.

# Ismét kapható Földes világhírű Margit kiérnie (szap­
pan, púder, mely pár nap alatt üdévé, szépé, rózsássá, simává teszi 
az arcot. Eltüntet szeplőt, májfoltot, minden börbajt. Zsirtalan, ár­
talmatlan, rögtön szépít. Kapható mindenütt.

Haggibbor—RÁC revans mérkőzése. Ko­
lozsvár sportközönsége óriási érdeklődéssel 
várja a Haggibbor—KAC szerdai barátságos 
mérkőzését. Emlékezetes még az elkeseredett 
küzdelem, amelyet a ligamérkőzések során ví­
vott meg a két rivális csapat és amely 2 :1 
arányban a Haggibbor győzelmével végződött. 
A KAC azóta -bebizonyitottj, hogy rossz helye­
zése a ligabajnokságban egyáltalán nem volt 
reálisnak nevezhető és hogy mégis a negyedik 
helyre került, önhibáján kívül történt, A KAC 
uj játékosokkal megerősítve áll ki a junius 
29-iki revausmérkőzósre, a Haggibbor pedig, 
amely megint régi jó formájában játszik, kom­
plett első csapatát állítja vele szembe. Az ese­
ményszámba- menő matschet az erdéíyszerte 
ismert temesvári footbalbiró, Szika (Kinizsi) 
fogja vezetni. A mérkőzés délután fél 7-kor 
kezdődik, a csapatok felállítása a következő. 
Haggibbor: Sugár, Wesel, Lazarovils, Ja­
cobi, Braun, Csillag, Farkas, Bernát, Fóliák, 
Reményi, Nyúl. KAC: Cégka, Barabás, Schultz, 
Racfueh, dr. Nászta, Deák Fifi, dr. Hirscb, 
Marcmkievicz II., Darzsi, dr. Walzer, Szatmáry.

íootbáll mérkőzések a román újságírók 
kupájáért. Mint lapunk más helyén megírjuk, a 
román újságírók mára tervezeti, városligeti ün­
nepségei elmaradnak. Az ünnepségek kereté­
ben football mérkőzéseket is terveztek, amelye­
ket ma, vasárnap délután a városi sporttele­
pen meg is tartanak. A kupáért folyó körmér­
kőzésen a következő csapatok vesznek részt: 
Haggibbor, Viktoria, Universitatea, KAC., CFR 
és a KMTE.

* í

Leszállították a marha kiviteli 
illetéwét. Bukarestből táviratozzék : Ma dél­
előtt minisztertanács volt, melyen először is 
elhatározták a ß rutinéi-féle szerződés felbon­
tását a vasúti mühelyvisszaélósek következté­
ben. A kormány elvben hozzájárul a behozatal 
engedélyezéséhez. A behozatali illetékeket 3—3 
havonkint revidiálni fogják. Ezenkívül leszállí­
totta a minisztertanács a marha kiviteli illetéket 
250 leiről 100 leire, amelyhez még 20 lei 
provízió járul. Foglalkozott még a miniszter­
tanács a németek által elrekvirált anyagok 
visszaszerzésének ügyével, valamint több erdélyi 
ipari vállalat szubvencionálásának kérdésével.

Újra megállapítják a búza árát. 
Bukarestből jelentik, hogy a kormány ma kezdte 
tárgyalni a gabona szabadkereskodelmóre vonat­
kozó javaslatot. Valószínű, hogy a búza árát 
vagononként 16—17 ezer leiben állapítják meg.

A kolozsvári építészek memoran­
duma a kormányhoz. A kolozsvári építé­
szek egyesülete nemrégen memorandummal 
fordult a kormányhoz, amelyben kérik a gáz 
árának megfelelő leszállítását, valamint a ce­
ment kivitelének a korlátozását. Kérik, hogy a 
cement árának megállapítására kirendelt bizott­
ságban az építész munkaadók egy képviselője 
is helyet foglaljon.

A MÁV. fát vesz CFR.-tői. Budapest­
ről jelentik, hogy Scher MÁV. főfelügyelő tár­
gyalásokat kezdett a román államvasutak igaz­
gatóságával nagyobb mennyiségű faanyag meg­
vétele tárgyában. A fára a MÁV.-nak főleg híd­
építésekhez van szüksége és elsősorban a szol­
noki Tiszahid újjáépítéséhez.

Betiltják a szeszbevitelt Szlo- 
venszkőba. Pozsonyból közük. A szlovensz- 
kói gazdasági fulülvizsgáló-bizottság legutóbbi 
határozata szerint a szesz behozatala Szlo- 
venszkóra teljesen megszűnik, illetve betiltják 
és csak igen kivételes esetekben engedik meg 
a behozatalt. A döntés ebben a kérdésben a 
teljhatalmi minisztert illeti meg.

— Az angol bank leszállította a 
kamatlábat. Londonból jelentik, hogy az 
angol bank a kamatlábat 6 és fél százalékról 
6 százalékra szállította le. Tavaly a kamatláb 
még 7 százalék volt. A közvélemény a kamat­
lábak csökkentését örömmel vette tudomásul.

Valutapiac:
Bukarest, jun. 24. Márka 96—97, leva 69—71 

font sterling 22 —210, francia frank 515—525—, svájci 
frank lOőe—11 0, lira 305—31U, drachma 380-400 
dollár 621/8—6372, arany 190—195, ezüst 827, oszt. kor! 
101/4—101/a, ma.yar korona 26—, szokol 92—93 
lengyel márka 5-40—5-60, dinár 17-S—182.

Paris, jun. 24. Bukarest 19-75, London 4668V* 
Newyork 12421/2, Bukarest 60Vs, Róma 210, Sváic 164-75, Prága 178/8. 1

Zsidók! gondoskodjatok aKaddis- 
tókról! Adakozzatok a Tarbntra!

^»gyar Színház heti műsora*
ü”*™'a- vsr.'itZ"“ hw-
Vasárnap este 8-kor : Mágnás Miska. 72-edszer, Berkv 
Hátffl- Lih vendégjátékával. Rendes helyárikkal
Hétfő: A fenséges asszony keringje. Onerette-

repnz először. Ber/ry Lili fi Qózon Gvula 
S: vendégjátékával. Premise X

Kedd. á fenséges asszony keringője, Berkv I ii>
s Rendes°heXlkTtt6S Vendé<Aval.

Szerdi* A színész, nem ember. Szellem. Gimná-is'a
tréfák ui°nmgff8T- EJenkivül; Ka Ó.ró- 
trerak, u,j magánszámok. Berky Lili és

r, „ písaSoS*“'
Csütörtök: Zsidónő. Rendes helyárakkal. Előadás ke-
Péntek • pfwn a nézÖ Órn vezetö ajtókat bezá ,7,

tek,. hlvált asszony Operette-repriz. Berky iíi
f«llépósével.P Rendes "h í

Szombat: A színész nem ember. Szellem. Gimná , i,

KaharA !JifPuáe°k má6odí«or. Ezenki m ■ báré-tréfák, uj magánszámok. Berky Lili

!!

7
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ős Gőzön Gyula együttes föllépésével. 
Rendes helyárakkal.

Vasárnap d, u. ,• Pillangó főhadnagy, Kai)dobó Duói ven- 
„ dégjAtékával. Mérsékelt holyárakkal.
Vaaárnap este i Néni, Berky íili, Szentgyörgyi Isván, 

Gőzön Gyula föllépésével. Rendes hely- 
űrakkgl.

Hétfő: Kis király,
9*entgyörgyi ____ _______________
üli Vendégjátékával, Premiére-helyárákkal

)r«vhonApz1!*íí,fcfiia^lr^a M*-»* t Kabaré-est a Sziti- 
feoihen. Páratlanul érdekes ős gazdag müsoru „Kabaré- 
est lesz a Szmkörben szerdán é.s szombaton. A bnda- 
pesti színházi évad legkisebb e legszellemesebb kabaré? 
újdonságai fognak szinrskerülni a Berky Lllf'éa'Gézein 
Gyula. v»ndógfátékáva|, „A színész nem ember“, „A *sel- 
e.j? ’ »Gimnazista leány“ cJmü egyfelvonásoe énékés 

újdonságok, kis operettek lesznek az estének fény-
^nknnírlf ,e8ész sora az uj magánszó-

tréfáknak fogja szórakoztatni g közönséget, 
Kétségtelen, hogy a, Berky-esték egyik legérdekesebbje
ez a szerdai kabaré előadás. A szerdai előadást pte- 
nuére-helyárakkal tartják meg. Szombaton azonban 
ugyanezt a műsort rendes helyárakkal fogják meg. 
ismételni, -^.Zsidőnfl*. Csütörtökön opera-eíőatiás lesz, 
Halévy _ZsMónő“-je fog szmrekerülni, Lévey Ilonával, 
Ruvmszkyval, Susnekkel, Bretonnal, Lengyellel, Virág- 
gal a főszerepekben. 61

,A mezgúk mii«óra; Kgyetem-mozgóbjjin 1 
,tfő, kedd szerda, a diadalmas Cozatina Vl-ik fejezete : 

„Miss Napoleon Newyorkban“, A iagyogő . fllmőriáe 
egyet en koipikus része. „Fletchers és Harrison“, a két 
ujságkirály küzdelme az ophiri szenzáció kiaknázásért, 
i “ram^-mozgó : hétfő, kedd „Lilly Pougsy“, egy végte- 
Ienül bajos olasz vígjáték, címszerepben Bianca Stagno 

jCiom. Szerda, csak egynapig szentimentális mti- 
vészdráma, a „Modell“, főszerepben Amerika legszebb 
művésznője : Ruth Clifford. Csütörtök, péntek szombat, 
a bukaresti Apólló-cág nagysikerű, szenzációs attrak- 
cioja, .Morei), a láncmflstere, első része, „A lánc*.

roszejekeezt«'! DR. FISCHE» JOZSBÉ 
Felelős Bizepkesztö: MARYOiíÜ 33íl%ö 

KÄPIMA kledóválteiat Páazv.-t. 
Szerkesztőség: Cito Hag. Ferdinant [Tilt Fergus Jtesl-al] 48. 
Kiad «hivatalt Szentlőíek-utea f/s.
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ma megjelent !Sí. «sémiiínén. — a

ÖOSfgül
clKEiel, hírei Hiteden Süere.éRydflz — 

Iparost érde&einelí. 
Jnllus elsejével nij eMilzetóst, nytf'a

C O HSüM
Félévi előfizetés 80 lel, — Cjiij, Sír. Regina Maria 34,

-sí

i-a fíMe toanalasúí és prafadugéí
minden kivitelben eredeti gyári árban szállít
KERTÉSZ EMIL bizományi irodája 

ORaDEA-MARE 1047-1
Str. Alexandrl (volt Teleky-utca) 34. szám
KARL SIMON Klösíerlei (C 
művek vezérképviselete és

N y1üT"íj7i iFül?s A 

békebeli minőségben megér­
keztek l^nmann M. cé^Siez 
férfi-, fiú- és leányka-ruha 
áruháza Cluj, | (Kolozsv ár) 
Platá önirií J4. Telefon 431

ÜÜ Síi!!!
Hamkéntílíölái bejtatal 
lieMft vásár©!,

paplrftm elváré ttiepnpi r MonuiiMi. (ftilénj’eli drdtsEom;

meg
n (tv,«faárai Urak 
ti1» szereit 
mnvelylltítjirfflfil «Ütitek , 
Krallt (Vafepor)

1178 hallhatóit a

NA9Y ÁRUHÁZ
(veit ®zéchenyi-ár«Mz)

nagykersslicilásíbea CLUI (8.GL0ZSVÁR). Tel. 484.

IÍJ KELET 7. oldal

P Világvárosi mintára, pazar fénnyel, — újonnan berendezett ||j

É étterem és falatozó Magyváradon, É

©
mmsm

a Metropol, volt Sav-szálloda épületében -last Hisse« 
és Mandl Simon vezetése alatt a napokba a megnyílt 
Elsőrendű Konyha. - Finom tájboron. — Figyelmes 
UlsxoIgiMá». — Szolid árait. — Frissen csapolt sör

világhírű íszapforrásai ismét kényelmesen 
felkereshetők. Tökéletes békebeli Üzem. 

Kitűnő ellátás. Mindennemű diéta.
THERMIA PALACE

a legkiválóbb szállószanatórium, a gyögy- 
főrdőkkel egybeépítve. — Az utazást, vizűm- 
megszerzést, pénzátutalást és a fürdöüzemet 
tílető minden felvilágosítást megad a fürdő 

erdélyi irodája: m

UNION-BANK Réss.-Tdrs
Oradea-Maré (Nagyvárad)
Str. Reg. Maria (Bémer-tér) Kolosváty palota.

Beíőttes- és uborkás­
üvegek megérkeztek
príma minőségben — sokkonként

negyvenöt leiért kaphatók
Táblaüveg — Ablaktapasz 
Kristályfehér porcellánáruk 
Üvegáruk — Wilhelmsburgi 
kőedény — Keretlécek

waggonfételben is kaphatók

Köntös Testvéreknél
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD

1241
-Bea

volt
UoydRestaurant Bíbor étterem (

újonnan átalakított télikcrthelyüsége GRÓSZ FARKAS és STEIER 
DÁVID vezetése alatt 800 személyre hea-endezve MEGÄYILT! 
LAKODALMAK és BANKETTEK rendezését jutányosán vállaljuk

ORtBEi-S A RE '* 3tfl 0113X5 .'7 iyi lytflllR (VAOYWAl TÉR)
K'D’TJj pD3"»ft "32Í *qbr íl'TJtl» 3”."hn 731 Difi St03í4lN3 Q'RI 1hp3 3'íö OK73

1» i| ♦ II yn-^n ♦ II ♦ n^»r  ̂>1 »
1240 r

BEEUEB . EB B©HA
nemzetközi szálliíásj-
és Bizományi vállalót 

ORABBA-MARE. Internrk. teleli 5-85
Szállít bármely országból egész Románia 
területére vaggontételeket és darabárukat 

biztosítással.

Olcsó díjtételek. Külön árubiztosítás! osztály

Externa neragí 
és Vá

Központ; Oradea-lSare. 
Fiókok: mkarpüspokl,

keresztes, — ítfagyi 
Kötégyán, Halmi

lat
1285

1 Bihgr- 
saalonta,

Nemzetközi transportok. Állandó gyűjtőwaggo- 
nok Wienből, Budapestről és a külföld nagyobb 
városaiból. — Állandó belföldi gyíljtőforgálóni.

Sürgönyeim: „EXTERNA“ — Oradea-Mare

Uj burgonyát
szállít Reiter Frigyes Temesvár, 
Scudier-tér 3 szám

I Legolcsóbb bevásárlási forrás!mm K. 1.1
üveg és porcellán nagykereskedés r. fc g?

Bfitótitoe—iHSüikaí, I
Str. Nicolae Jorga, v. ZŐldfa-ü. 4.

Telefon 71 Interurban fejjj

Állandó nagy készletek fehér, kristály, j|| 
üveg, karlsbaldi porcejlán, dlszmü- és tfj 

konyhaberendezési cikkekből. ^

inni

fidéli nagykereskedők figyelmébe!
Külföldről tömegesen érkezett küldemények folytán 
— olcsó árban árusítjuk a következő cikkeket:

f
H Grojbmnnn cérna 24 és 48 gombolyagos, Iskola-pamut, berliner és Imperial

ffl pamut, horgoló cérna, gouvre zsinór és ruhsdiszek, koronaselyem, him-
M zések, szalagok, csipkék, cipőfűző, átlványpapir, levélpapír és boríték 
t ,i hónok, radirgummi, palatábla és nűndenféie iskolai cikkek. — Debreceni 
fmeszelő- és kefeáruk gyári lerakata. 
m Si»Ját gyártmányú szamfedelek,

l
koporaóilisaok <ga temetk. cikkek 

Szállítás postán és vasúton sois-i

Spitzer és Lengyel röwiiára nagykereskedők
(MAG Y VÁRAD) ZÖLDFA-UTCA 11.ORADEA-MARE,

<
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APRÓHIRDETÉSEK
ik»« ftp« 1 lei. VtBStte^abKi i»<u»vel a i«i 

ILearlrtcmfrX» »itgcfrfo&irtfefra» rävi» l'Ó let-

Balancmérleg
hitelesítve 1849

kg 8 B 10
Lei 280.— 30ft— 350.—
Páncéldutvlakat

Utazói, pínztárnoki vagy 
más bizalmi állást keres, 
ahol szombaton zár ve, — 
megbízható kereskedelmi 
ismeretté égekkelbiró fiatal­
ember. Singer Ignác, Arad, 
Szarvas-u. 1, 20&5r-rí
I.ahást vagy butoftozdtt
szobát keres Zsidó gimná­
ziumi tanár. Guttmann Uh. 
Kriza-u. 8. 2058 I
Olcsón eladó elsőrangú 
mahagóni salon, függö­
nyökkel 10.000 lei, nagy 
keleti snryrnaszőnyeg 5.500
Str. J. Mania (Széntégyh.) 

- - -..........26. ?, 3. Délelőtt 
Két iotoUigene fiatalember
bútorozott szobát, esetleg 
két ágyat kieres. CimxGom- 
bos-nyottida, *“

üzlet a vai

e u sSs

h dzt Lei
Tsmffl.

íópa
1 twyütt is 

eladó, Értekezhetni 
kávéházban.
TO-OOajei lelzMogkök-
csönt adók, kOzvetitÓk ki­
zárásával. 7- Érdeklődik 
.Alfa* jelige alatt adják
be dmflket az Uj Kelet
szerkesztőségébe.
Tetőfedő pala kapható 

kicsinyben és nagyban — 
Glüok Mór fakereskedőnél, 
Alsószopor. 2014—1

ísz Adolf I
ortb. "itPS-vendéglője

85 4=í 55 68
80.—96.—m—160.-200. 
postán, franco utánvéttel

Stem vaskerestodésében
Oradca-Mare

Nlcolea Joroa [Z5Mla-ntca] 10. szám

HA vérszegénységben, 
az ívarezerv

baoti
6gbén>
alomlbían ízeuveé, veg*yo

Vies a páratlan gyógyhatású * 
fürdői célokra használt 
Mtttnfi vAsArteBrt tér mész«?* 
tes vnslflpsót (Bisenminecát- 
moor, Moorpalz) kapható minden 

mennyiségben a
eriában
i Unlrii 28
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60LDSTEIN, WEISZ 
ÉS DAWDOVITS

x óra, és órakel- 
S lékek nagyban 
ORMMBA-MARE, 
Ferdlpand király-u. 8

Lírjncz SSitdor
Automobil vállalat, 

g javító műhely, 
-autogén hegesztés
del, C. Bég. Ferdbuné IBI

„GÖLYA“-ÁkütiÁ2

1 Ätowett gyaliflÄ^er SŐi 'tiJ,. .. 859.- tei-től
1 tinta- gyapjú riÓVruha, legujtób fagon 60(1

lseeeepeeisÉleeéeMeeéeetoeefleeeesB

OBI...................................."
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CSOIOLÜDÉ RBITÍB $

finom
caHofRlNte

Kész nyári ruhák, heigyekés « SIPOS JENŐ eéghez
leáiivkák részére énieztek - -

-HR <E> sftr DM# •ye**#® V

Szenzációié olcsó áraJk
WEISZ ÉS MOLNÁR
cégnél Cal. Be?. PerOlkgná (Wesselényi jÉlktós-n.) 7-
la í»kím1c .... 7*50 leltei I la angol, isd zoör 15.— tótól 
la jetii  43.—Mil I BSreros oxra.. 18.60 leifűi

mmm 9.60 tótól

Uj KELttv >

••eeeeeeeeeeeeeeeeeeiaeeeeeeeoeeee
í PALAdÉ- KÁVÉÉÁZ 1

TIMISIOARA — TEMESVÁR |

i
11222

Temesvár legelőkelőbb és leg­
látogatottabb kávéháza. Belváros 
főútvonal in. Kitűnő italók és 
hideg ételek. Figyelmes kiszol­
gálás. Esténként cigányzene. 5 
órai teák. Délutánonként kvartett. 
- Tulajdonos: DÁN ARTHUR 
—/ Erdélyiek találkozóhelye.

Seen#seeeeee«eeeeeeeeaneeeesenese

#1*1»
m Biem m 
# tudja, •

hogy

Dich cés
szenzációs árakkal
oltsd napot tort

10.000 mtr. elsőrendű ’ ~«v,
DHLAIN.................................  Lel fi.—

20.000 mtr kitűnő mosó
KARTOK ...........................   Lel 7.—

20.000 mtr la minőségű 
ANGOL ING ZEPHIR .. Lel 13.—

10.000 mtr elsőrendű
KELENGYE VÁSZON .. Lei 0.50 

10.000 mtr 120c széles 
FEH. Hl MZ. GRENADgN Lel 17.—

10.000 mtr 140c széles gyftpju 
CSÍKOS NASSRÁG SZÖV. Let 85.— 

10.000 mtr 140c székig női- és férfi 
ANGOL GYAPJüSZÖY. Lei 91.38

OOOO0000000090000000000000ooooooooo ooooo ooooooooooo
8 .*................................................................................. - _ 8

Eladok nagyobb tétel aranyárat, 
ékszereket és aranyórákat

p Goldstein Aladár, Karánsebes I
ooooóoooooooooooooooooooeocoocooooooooooooooooooooo

Kereskedők figyel mélUe !
ÍTénwmsa nagymennyiségben állandóan rak- 
N^v^n. KU táron(kutyafejii márkagar. 400yard)

Itutóesmiinn £ Mn Export-Import cégnél
az intrai (Olaszország) cérnagyár erdélyrészi a 
kizárólagos képviselete és gyári lerakata: s

Cin], Falatul Urania (Hadák-ntcal oldal)

ÉS SIMOM
BT. UVjVTJÍ 1203 Bor» azesznairykereiUe- 

des, lUtOr- <s rnmsydr
Ajánlja saját főzésű szilva-, seprttpálinkáját és cognacját, kitilnS 
likőr- és pimkUIönlegessógcit, valamint finom uradalmi fajborait
Str. Jnlia Mania (v. Ssemtegyház-a.) ti»

nnnnnnnnnnnnnnnnnnsiifiannmnig
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I
VADÁSZ ÉS TSÄ s

B
VtiLLAMOSSÁGI ÉS VÍZVEZETÉKI BE- 1 
RENDEZÉSEK SZERELÉSI VÁLLALATA «

O I

ifi Eggefem-ntca. - Msw-yorh épület. ■
Telefon-szám : 2*14. ee? Telefon-szóm: 214. 3

lamnminBeHeisBenmaaeaaaBBeBHHBBiBS

..neiROPar-tiBti Ä«tüs
\mmmmmm'mTÜ^7.^a,w'am........  «ene esténként (120^|

hleInies ÍZ lR

nemzetközi szállítási vállalat
Árud, Str. Col. Piriéi (Vörősma-thy) 2.
Rendszeres gyűjtő és vagonforgalom a külföld 
valamint belföd minden irányából és irányába
Kirendeltség a curtici határállomáson

Vasárnap, 1921 junius 26., IV. évf. 136. sg, ^

erem
a legjobb arc* 
és kézápoló.

Főrakíár:

£ás%ló és Wársa
parfümériája. CLUJ, Plata 
TJnirei.12. (v. Bittóhelyiség)

Kmskettök figyelmébe!
862-1

Friedmann és Schön
fűszer- és rövidáru nagykereskedők
SATÜ-MARE (KÁROLYI-HÁZ)

Export—Import Csehszlovákiába ós Ausztriába

RocslRenőcs eépzslr, ssappan 
löe*e 13 **'4 és mindenféle növényolajok vagon- 
tételben kapható ^MERCCR“ vegyigyár Clui, Kriza-u. 4

Cilii I muÄesz, fflBSfU
ÉKSZERÁRUGYÁR
ttköteősött saját ftdtoáha, Tlmár-n. 18.

Bejárat a Szappany-ntea Jelöl.

Reth és ®oMtoerg©r

Üontsch Testvérek
Nemzetközi szállitási vállalat. — Rendszeres gvttjtö- és waggon- 
forgalom a ktUfőld, valamint a belföld minden irányából és 
irányába. —------ FuVardijvlssztóritósl és felülvizsgálati iroda.

caonoDoaro
Csak egy ut vezet “«MSEéKhM

HieiBA iSÓSBORSZESZ
Kaphat« mlndentttt!

“) ' ‘ "J» 1 „HIGIEA“ Kozmetikai *s Vegyészeti 6y*4

12M OLDJ — KOLOZSVÁR
□oooooooooaaonoDoooaa^joaoaougaaan1 laaggonnnnnnnnn

Qgőrnk! Fűrészelt! Mölniok!
Kölföldl gyártmányokkal minden 
tekintetben versenyképes, olcsó 
la gödör- (cseres) és chrom- 
cserzésü timsós varró- és kötő- 
szíjak, — valamint mii 

senitechnikai
MST-kÄ

RENNER 1 ESTVÉREK ÉS TSAI 
BŐRGYÁR RÉSZV. TÁRS.-NÁL
— A gépszljak vizesen nyújtottak!

Ktiuma iaadóváilala^ tt- kiadása, Cluj—Kolozsvár.

T :


